

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

| | |
|-------------------------------------|--------|
| PRECIOS DE ABONO | |
| España | 1 25 |
| Extranjero (Unión Postal) | 2 50 |
| Número suelto | 5 cts. |
| Id. atrasado | 10 |

HORAS DE DESPACHO
 REDACCIÓN: Desde las cuatro de la mañana a las once de la noche.
 ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.
 Telégrafos 527
 Oficinas: Conquistador, 30

DESDE MADRID

A la Cara de Dios

Alegrías y Dolores

La semana Santa, es en Madrid callejera, bulliciosa, pagana.
 Las mujeres van a la iglesia con mantilla de b onda blanca, 6 encuadran sus caras bonitas en la clásica de madroños, prendiendo sobre su pecho y entre los cabellos claveles rojos y rosas palidas abriñeñas.
 Huérfanas de un templo que por su grandiosidad invita al recogimiento y a la oración, va la madriñeña clásica a la «Cara de Dios».
 En un repecho de la calle de la Princesa se levanta una capi la de modesta apariencia: solitaria de Enero a Enero, el viernes santo se mañana, y allí van las hijas de este pueblo, arrebujadas en pañolones de Manila, que ostentan pajaros y flores de grandes hojas sobre fondos, celestes, granas, y amarillos.
 En el templo que tiene poco que ver, se habla á voces con acompañamiento de matracos: en el testero un escudo de la casa de Austria, un Cristo, una Dolores y la «Cara de Dios» en marco de terciopelo recamado de oro viejo, y pedería.
 Fuera del templo, pardillo y valdepeñas á chorro, sonar de pitos, restallar de piropos, resaca de juventud con espuma de majera, atavismo del canal con que se cierra la fiesta de las máscaras, y despuento de las alegrías de la Pradera el día del Santo Labrador.
 Todo menos religión, sentimiento.
 Madrid se divierte, lo mismo en semana santa que en carnaval. Las tradiciones y la poesía, se esfuman, se desvanecen.
 [Triste verdad!]

cas y se ejecute en la iglesia, merece ser llamada *música religiosa*.
 Efectivamente: prescindamos de esas alabanzas al Señor y á los Santos, escritas sobre ritmos de baile, en frases cursis, malamente imitadoras del sentimentalismo de teatro, y con modulaciones enteramente profanas; prescindamos de esos engendros en donde impera lo pedestre y lo artificioso, para ver que también en las composiciones escritas por muchos maestros que no desconocen la técnica, falta la verdadera unión, la íntima manera de sentir la divinidad, y no es ese perfume de plegaria, el sentimiento que ha de tener la música destinada al templo.
 El maestro Pedrell fué uno de los que hace pronto notaron esto. Muchos años hace viene predicando la depuración de la música religiosa, pues siendo artista de veras, y buen creyente, no podía ver profanaciones que á diario se cometían sin mas amparo que la buena fe.
 Las célebres conferencias en el Ateneo de Barcelona, dieron por resultado un renacimiento que en la parte sacra se significó, volviendo á ser estudiada la música polifónica de los grandes maestros del siglo de oro, y dándose con ello un gran paso en la reforma de la música religiosa; por esto dicha reforma debe al maestro Pedrell grandes auxilios; tanto mas cuanto que no solo se contentó con promover el movimiento, sino que exhibió los grandes músicos españoles, poniendo frente á las escuelas extranjeras una castiza muestra que en nada cede á aquéllas. Los nombres de Victoria y Cabezón bastan para comprender el gran alcance de lo hecho por el maestro Pedrell.
 En ellas figuran verdaderas sorpresas. La sorpresa de una escuela de organismos españoles que arranca en Cabezón (el Bach español), y tiene sucesores admirables. También hay resurrecciones como las de las tamosas *Cántigas* de Alfonso el Sabio, de las cuales escribe muy acertadamente el distinguido compositor Millet, que es una vergüenza que España no haya dado todavía al mundo moderno una edición completa de este tesoro de música del siglo XIII.

de sus picaduras, frutas, carnes, dulces, las distintas sustancias alimenticias; en las casas particulares apenas se toman tampoco precauciones de ningún género. Pueden las moscas, por lo tanto, sembrar sobre los alimentos que ingerimos los bacilos de Koch de que se cargan al posarse en otras sustancias que los contienen y por las cuales sienten gran avidez. Nada más fácil que evitar esta causa de infección, haciendo cumplir con rigor la prescripción de que en los comercios se resguarden los alimentos de las picaduras de las moscas con vitrinas 6 con gasas y recomendando al vecindario que adopte en las casas análogas precauciones.
 No excluye en rigor esta doctrina la posibilidad de que la tuberculosis pueda adquirirse por la vía respiratoria, pero cada día va perdiendo terreno en la ciencia esta última suposición que no tiene á su favor ni un solo experimento concluyente. Las observaciones de Saugman, respecto de la escasa frecuencia con que se tuberculizan los laringólogos los estudios de los Dispensarios antituberculosos, demostrando, como lo ha hecho, entre otros, los de Lisboa y Madrid, que es rarísimo el contagio de la mujer por el marido 6 de este por aquella; otra multitud de hechos, observaciones y experimentos hacen pensar que la tuberculosis por inhalación debe ser poco frecuente, y en cambio todo hace suponer que debe ser frecuentísima la infección tuberculosa por la vía alimenticia.
 Cobby, médico de California, viene hace tiempo llamando la atención acerca del papel de las moscas en la difusión de la tuberculosis. Hoffman y Hayward han hecho experimentos muy demostrativos. No tardará en producirse en derredor de estos hechos una copiosa literatura. Es muy posible que las empeñadas discusiones acerca de la infecciosidad de la leche de vacas se resuelvan en el sentido de que la leche solamente es peligrosa cuando la han contaminado las moscas, cosa frecuentísima. Señaladas en la ciencia estas orientaciones interesa que se popularicen.

una verdadera injusticia; porque los periodistas habían pedido y aceptado con gusto el descanso dominical, y porque las empresas no sufrían perjuicio alguno según cien veces han declarado ellas mismas. El periodista descansaba el domingo, y las empresas de los grandes diarios de la mañana publicaban sus siete números semanales, no perdiendo ni en suscripción, ni en venta, ni en anuncios. ¿Por qué, pues, se quiere convertir en semanal el descanso dominical? ¿Qué interés legítimo aconseja el truncar por completo el sentido de la ley? Hay que decirlo: esta no es cuestión de interés: es, sencillamente una cuestión de amor propio; es que así lo quiere S. M. EL REAL TATIVO.
 De *El Globo*:
 «No sabemos lo que harán los demás periódicos respecto del descanso dominical. Nosotros entendemos que los rines del reglamento á los cuales se accion los partidarios del descanso semanal, no quieren significar y autorizar la manifiesta infracción del descanso, á que se aspira; entendemos que, al crear esos rines, el Gobierno ha procedido erróneamente, y protestando contra el quebrantamiento de la ley, proseguimos acatándola respetando el domingo, que es, indiscutiblemente, el día que el descanso mejor se acomoda.»
 De *El Universo*:
 «Nosotros no tenemos autoridad para proponer nada á los periódicos que no tratan de monopolizar el público; pero si los periódicos no beneficiados que tienen autoridad, historia y experiencia, tomasen alguna iniciativa contra estas medidas, y propusieran una acción común para exigir en la práctica el cumplimiento del descanso dominical, podrían contar con el modesto concurso de *El Universo*, y acaso se conseguiría algo, porque se cuentan por millares las personas y empresas perjudicadas con la medida, y no faltarían maneras de inutilizar este empuje absorbente de tres ó cuatro periódicos de Madrid, complicado con la debilidad del Gobierno, en contra de todos los demás diarios de España.»

antebrazo y otra en la muñeca derecha, pasando á la enfermería.
 El mismo toro alcanzó asimismo á Montes, dándole un fuerte golpe que le produjo una ligera conmoción.
 Con ello se quedó, por algunos momentos, la plaza sin matadores.
 Pero Montes, repuesto en breve del percauce, salió á desempeñar su cometido.
 En Ondárroa el *Almanso*, al dar el quiebro de rodillas, fué cogido por el toro, resultando con la mano derecha destrozada.
 Y en Burdeos también fué mal día. *Platero* entró á matar sin haber conseguido dominar al toro con la muleta, y salió de la suerte volteado y empuntado, produciendo gran sensación á los espectadores.
 El diestro madrileño tiene una cornada en el bajo vientre, que aunque, por suerte, no es muy profunda, califican los facultativos como de pronóstico reservado.
 Buques franceses
 Paris 24.—Los chanvinistas han logrado del Gobierno que adopte una medida que no quiso tomar Mr. Pelletan cuando era ministro de Marina.
 Según despachos de Tolón, el arazado *Kleber* y dos cruceros han recibido orden de marchar al Extremo Oriente, donde pueden ocurrir incidentes que pongan en peligro las colonias francesas.
 Recompensa á un sabio
 El gobierno ha concedido la gran cruz de Alfonso XII al sabio botánico aragonés don José Pardo y Sastrón, recompensa justísima, y que ha sido muy bien recibida en toda España.
 Don José Pardo y Sastrón ha cumplido ochenta y tres años y lleva cincuenta y ocho de profesión. Nació en 15 de abril de 1822 en Torrecilla de Alcañiz, y fué su maestro en la Escuela de Farmacia de Barcelona don Miguel Colmeiro. Cursó con aprovechamiento, que responde á su abolegno de familia, la carrera, y distinguiéndose en la especialidad que hoy honra con sus obras, la Botánica.
 Ofreció su maestro la vacante de la cátedra al pasar á la Central; Pardo no aceptó y estableció en su pueblo natal del que sus ideas, contrarias al carlismo que domina en la provincia de Teruel, obligaronle á trasladarse á Valdeagorña, donde hoy vive considerado como un patriarca.
 Su primera excursión, provechosa para la botánica, realizóla á los escarpados puertos de Beceite en junio de 1857 y allí recopiló materiales estimabilísimos para sus obras.
 Trabajó asociado á Loscos—otro botánico aragonés insigne—y juntos produjeron un volumen—primero de su gloriosa labor—titulado *Serie incompleta de plantas aragonesas desde 1863*. Comprendera la descripción y análisis de 2.460 especies de plantas, 26 de ellas nuevas, descubiertas por los autores de ese precioso estudio, para el que no hubo editor en España.
 Desesperaban de su publicación Pardo y Loscos cuando un alemán, Wittl-komm, trajo la obra de sus compañeros y publicóla convirtiéndola en artículo de importación para la tierra de los que la habían dado á luz.
 Siguió á aquel libro, que dió personalidad al modesto botánico, la *Serie imperfecta de plantas aragonesas*, con 200 especies nuevas, en Alcañiz, 1866-67; el *Catálogo* de las mismas publicado por Pardo en 1895, contenía 1.022 especies nuevas y sus últimos trabajos sobre el árnica, la belladona, la digital y el té de Aragón, son hermosísimas, y prueban que hay en nuestra tierra una riqueza inmensa por explotar.
 Pardo y Sastrón es miembro honorario de las corporaciones principales científicas de Alemania; está condecorado por varios gobiernos extranjeros, es miembro único honorario del Colegio Farmacéutico de Zaragoza; sus obras han sido todas traducidas á varios idiomas, y su autoridad y sus prestigios animanle á seguir desempeñando su botánica, á pasear los montes buscando plantas y á entretener sus ocios carteadose con los primeros botánicos de España y del extranjero.

hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.
 El señor Delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular dando instrucciones á los Alcaldes de los pueblos y Presidentes de las Comisiones de Evaluación para que procedan á la formación de los apéndices al amillaramiento que han de servir de base para la confección de los repartimientos del año 1905.
 En la casa de socorro fué curado ayer por la mañana un muchacho que se cayó por la escalera de su casa produciéndose una herida en la frente.
 En la calle de San Alonso ocurrió á cosa de las diez de la mañana de ayer un choche entre dos carruajes, sufriendo uno de ellos la ruptura de varios cristales.
 Por fortuna los conductores no sufrieron mas daños que el susto consiguiente.
 A partir de hoy hasta el sábado próximo inclusive, los reclutas del Regimiento de Infantería de Palma, se ejercitarán en el foguero é instrucción práctica de tiro al blanco en las inmediaciones de la batería de Torre d'en Pau.
 Saldrán del cuartel á las diez y media de la mañana, después del primer rancho, al mando del capitán y tenientes instructores; regresando por la tarde con la necesaria anticipación, para que tengan un pequeño descanso antes de tomar el segundo rancho.
 Asistirán á dicho ejercicio el médico, el capellán y el maestro armero.
 Ayer tarde en la Iglesia del Socorro se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio nuestro amigo don Alejandro Felu Arborea y la señorita Juana Salas Oliver siendo padrinos don Gabriel Moner y don Juan Marqués, por parte del novio y don Antonio Mulet y don Francisco Salas por la de la novia.
 Después de un delicado refresco servido en casa de la desposada, salieron los recién casados para Porto-pi verificándola después para París.
 Les deseamos toda clase de felicidades y prolongada luna de miel.
 Nuestro distinguido amigo don Enrique Roig y Casanova, vicario general que fué de esta Diócesis, el día 15 del corriente tomó posesión del cargo de Auditor del Supremo Tribunal de la Rota.
 Felicitamos cordialmente al señor Roig.
 El lunes próximo día 1.º de Mayo, con motivo de solemnizar la fiesta del trabajo, permanecerán cerradas todo el día las peluquerías y barberías, segun acuerdo de la última Junta celebrada por el gremio.
 El vapor correo *Menorquin*, llegado ayer de Mahón, fué portador de treinta y nueve cabezas de ganado vacuno.
 Ha sido destinado á prestar sus servicios en la sección procedente del crucero aragonés *Numancia*, nuestro paisano el contramaestre de primera, don Sebastian Martin.
 Acerca de la destilación de los orujos, en la *Gaceta* de Madrid del 23 del actual aparece la siguiente Real Orden del ministerio de Hacienda:
 «El Rey (Q. D. G.), conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido ampliar el plazo marcado por la Real orden de 13 de febrero último para dar por caducadas las autorizaciones concedidas por virtud de las de 9 y 12 de noviembre anterior para la destilación de los orujos y la desnaturalización del alcohol resultante, á los que tenían en su poder 6 contrahada dicha primera materia antes de 1.º de octubre, hasta el 30 de Junio próximo, 6 sea en dos meses más que el mercado en la primera de las mencionadas soberanas disposiciones; pero entendiéndose que esta concesión se aplicará únicamente á los destiladores que manifiesten por escrito á las Administraciones respectivas de la renta el 1.º de mayo las cantidades de orujo que todavía tengan en su poder.»
 Por haberse conformado el procesado con la pena pedida por el señor Fiscal, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa seguida contra Lorenzo Fons Amer, acusado de varios delitos de hurto.
 La pena total pedida por el señor fiscal es de tres años seis meses y 12 días, pago de costas é indemnización correspondiente.
 Han sido presentados en el Gobierno civil los estatutos de la nueva sociedad que ha de constituirse en el arrabal de Santa Catalina con el título *La Marina*.

Nuevas ideas sobre el contagio de la tisis

De un artículo publicado por el doctor señor Verdes Montenegro en *El Imparcial* tomamos los siguientes párrafos por el grande interés que encierran.
 «Distinguidos médicos americanos, en virtud de experimentos interesantísimos, han supuesto, con un gran fundamento, que las moscas desempeñan papel muy importante en la transmisión de la tuberculosis. La índole de estos experimentos es poco adecuada para dar cuenta de ellos en un diario de gran circulación. Mi amigo el doctor Laserna se propone describirlos y criticarlos en un periódico profesional. Basta decir que adquiere cada día mayor cuerpo y la ciencia la suposición de que las moscas acarrear el bacilo de la tuberculosis, depositándolo sobre nuestros alimentos, contaminándolos y difundiendo de este modo la plaga que aterra.
 Cambio tan radical en las orientaciones científicas merece ser conocido del público, sobre todo no siendo este cambio debido á una genialidad, sino resultado de estudios serios, que han determi nado conclusiones perfectamente verosímiles y razonables. La antigua teoría de que la tuberculosis se adquiere respirando, ha trascendido al público é inspira las precauciones de las gentes cuidadosas de su salud y de la salud de sus allegados. Esta reciente opinión, según la cual la tuberculosis se adquiere comiendo, debe llegar igualmente á conocimiento de los profanos para que inspire las precauciones oportunas.
 Hace algún tiempo se vienen registrando hechos en la ciencia favorables á la suposición de que la tuberculosis debe ser una enfermedad producida por la ingestión de alimentos contaminados. Los experimentos que los médicos norteamericanos han hecho para investigar el papel que en tal contaminación podrían desempeñar las moscas, convienen con esta corriente de la opinión científica y la favorecen é iluminan. Es indudable que explica la teoría de la ingestión una multitud de particularidades del contagio que con la doctrina de la infección por la respiración quedaban sin explicar. Llamadas, en mi sentir, las nuevas hipótesis á dominar en la ciencia, deseo contribuir, popularizándolas, á fijar en este peligro la atención de las autoridades y del público.
 Las moscas pululan por todas partes y en todas tienen libre acceso que nadie se cuida de estorbar; en las tiendas no se usan las gasas que debieran proteger

El descanso dominical y la prensa

Dice *La Epoca*:
 «Por el reglamento del descanso dominical, que publicó la *Gaceta*, se facultó á los patronos para entenderse con los obreros, pactando para descansar un día cada semana, siempre que cobren éstos siete jornales.
 Esta teoría, aplicada á la Prensa, es el portillo por donde se falsea en absoluto la ley del descanso dominical.
 En los pocos meses que ha estado en vigor, satisfaciendo exigencias morales é higiénicas que no es ésta ocasión de enumerar, han disfrutado del descanso centenares de periodistas y millares de obreros de toda España, con satisfacción de todos y sin perjuicio de nadie; pues no puede considerarse tal el que dos ó tres periódicos de la mañana, de Madrid, confeccionaran algo atropelladamente las ediciones dominicales.
 No era esto, sin duda, bastante, y esos mismos periódicos en unión de unos cuantos obreros de los que se llaman socialistas y combaten las leyes de carácter social en cuanto así conviene á sus intereses particulares, han conseguido falsear la ley, colocando á la Prensa entre las industrias de labor no interrumpida, para acogerse á la excepción.
 Por complacer á dos ó tres empresas periódicas, se ha desvirtuado la ley del descanso dominical, en lo que á la Prensa se refiere, contrariando la opinión de la inmensa mayoría de los periódicos y de los periodistas españoles.
 El descanso dominical desaparece, y con éste todas las ventajas que el legislador había soñado. Porque no se trataba sólo de conseguir la suspensión, durante veinticuatro horas, del esfuerzo físico que exige el ejercicio de un arte ó de un oficio, sino de algo más importante que esto, de algo que es imposible con el descanso semanal, de algo que sólo puede lograrse siendo el descanso colectivo en un mismo día. Tanto hemos escrito acerca de esto, que no necesitamos repetir los argumentos, por lo cual nos concretaremos á esta sola pregunta: ¿Qué hará el obrero el día que le corresponda descansar, si no da la casualidad de que en ese mismo día ni sus hijos tengan Escuela, ni á su mujer la sujeten al trabajo, bien sus ocupaciones caseras, bien las exigencias de su oficio?
 Si, abandonando este aspecto general de la cuestión, concretamos nuestras observaciones á la Prensa, encontramos que el error adquiere los caracteres de

NOTICIAS GENERALES

Cogidas de toreros

Mala medita ha comenzado la temporada para los lidiadores. Lo que no hicieron los confectionadores del reglamento del descanso dominical para la supresión de corridas de toros en domingo, en unos cuantos días como el de Pascua los toros harán más para la supresión inutilizando á gran número de lidiadores.
 En Zaragoza el matador «Minuto», al dar un pase, fué cogido por un toro, arrojándolo bajo el estribo de la barrera resultando con un puntazo, en la región axilar izquierda, de cuatro centímetros de extensión, interesando la piel y el tejido celular subcutáneo, una erosión en el codo del mismo lado y otra en la región parietal.
 Afortunadamente las lesiones son leves.
 En Murcia, un Miura lesionó «Machquito». Al entrar éste á matar, fué enganchado por un brazo, sufriendo una cornada en la región palmar, izquierda transversal, de 12 centímetros de extensión, con desgarramiento de los tejidos musculares y gran traumatismo, siendo el pronóstico reservado.
 En la misma corrida otro Miura cogió á «Lagartijillo chico» al darle una estocada, empitonando al diestro por los glúteos, y le volvió á suspender por el antebrazo izquierdo, campaneándole aparatosamente, sufriendo una cornada en el tercio superior de la región glútea derecha de cinco centímetros de profundidad, y un varetazo.
 El picador «Chiquito» sufrió también un varetazo en el lado derecho del tórax con grave inflamación.
 Por inutilización de los dos espadas contratados en Murcia, tuvieron que acabar la corrida el «Patatero» y el «Murcia» que se encontraba de espectador.
 Este mismo diestro toró mediana mente de capa el cuarto toro.
 Al tocar á banderillas vióse con sorpresa que había desaparecido la cuadrilla. Bronca.
 El presidente ordenó la busca y captura de los banderilleros que se supo que se hallaban en la estación, y momentos después entraban en el ruedo, cargados con los equipajes y custodiados por la Guardia civil. El público saludó á los profugos con una grito tremendo.
 Normalizada la lidia, entró el Murcia nuevamente en funciones, pasaportando al toro de tres medias estocadas.
 En San Sebastián *Gallito*, al hacer un quite al quinto de la corrida, fué alcanzado, sufriendo dos heridas, una en el

PALMA

El día 28 de Mayo próximo tendrá efecto en la Casa Consistorial de Sóller, la subasta para las obras de construcción y colocación de una tubería de cemento para conducir á la barrida del puerto las aguas de la fuente del Rat. J.
 Se ha señalado como tipo de subasta la cantidad de 9499'47 pesetas.
 El pliego de condiciones, planos y memoria para la ejecución de las obras se

Corrió en los barrios la polvora; alestearon la campana como si se desentumecieran, brillaron los cirios, y cantó la iglesia el *Exultet jam angelica turba*.
 Estamos en primavera; ansias de vida, perfumes, sueños que acentúan vagos contornos, motivos de una sinfonía grata al espíritu fatigado por la lucha.
 Gruzan gallardos los cazadores de la Puerta del Sol al compás de un pasacalle del «Husar de la guardia»; van á la parada; cruza una directación opuesta por la Cibeles, una manifestación obrera.
 Caminan con pase lento, bajas las cabezas como abrumados; el sol que arrancó destellos á los machetes de los mausers, resbala sobre los negros respaldos de las coronas, ofrenda á los que perecieron en el Tercer depósito.
 Cae la tierra sobre el ataud de Valera, y los que le acompañaron rien horas después la sal gruesa de *Antonet*, el clow de Parísh.
 El Dolor y la Alegría persiguiéndose, entrelazándose, sucediéndose bruscamente, casi sin crepúsculos ni auroras.
 Y se llama cuerdos, á los locos que quieren articular la vida, que persiguen rimar, como ideal redentor!

Sobre música sacra

Un crítico musical presenta con las siguientes líneas el *Salterio Sacro-hispano*, publicación continua de música religiosa antigua y moderna, conforme á las recientes disposiciones de la Iglesia, fundada y dirigida por el maestro Felipe Pedrell.
 «La vulgaridad mas horrible ha dominado en Motetes, Trisagios, Salves, y demás obras análogas, y no parece sino que los malos compositores, verdaderos malhechores del arte, buscan en la iglesia el derecho de asilo, confiando en la bondad y piedad propias de las instituciones religiosas.
 Pero, entendiéndose bien, no se trata solo de las detestables obras que á diario se escuchan por esos templos, y á este propósito es muy útil recordar las palabras del célebre músico francés monsier Vincent d' Indy, cuando dice: «Así como por el mero hecho de estar pegada una pintura á una pared, no se ha de deducir que sea una *pintura mural*, tampoco por el que una composición esté escrita sobre palabras litúrgi-

Por el Juez militar nombrado al efecto se cita llama y emplaza al recluta Gabriel Gomila Vaquer para que en el plazo de 30 dias se presente en el cuartel de Artillería á dar sus descargas en la causa que se le sigue por falta de concentración á banderas.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta de del puesto de Felanix de haber detenido á un individuo que resulta ser el autor de la sustracción de varias aves de corral á un convecino.

La de Artá puso á disposición de la autoridad competente á varios sujetos por cortar juncos del predio las Planas del termino municipal de San Lorenzo.

Por este Gobierno de Provincia ha sido remitido al señor Ministro de la gobernación, el recurso de alzada interpuesto por don Cristóbal Sire Ramis, Secretario del Ayuntamiento de Sanelas contra una providencia de este Gobierno confirmando otra de dicha Corporación, por la que se le retiró una asignación que tenia señalada como retribución del cargo que desempeñaba.

El señor Alcalde impuso ayer una multa de 250 pesetas al conductor de un carro que iba á escape con un vehículo por el paseo del Borne.

El sábado próximo seran colocados en el paseo del Borne varias lámparas de gas y otras de electricidad para que la Comisión de Alumbrado del Ayuntamiento pueda determinar y proponer en definitiva el sistema de alumbrado que ha de adoptarse para alumbrar dicho paseo.

La Junta Municipal del Censo electoral continua los trabajos para la rectificación del censo.

Varias comisiones de la misma se ocupan estos dias en los trabajos de las exclusiones y segun se nos asegura el número de los electores en muchas secciones quedará reducido á un cincuenta por ciento.

Esta tarea impedirá sin duda que los trabajos de rectificación queden terminados el día 1.º de Mayo próximo segun previene la ley.

Ayer por la mañana ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle de la Herreria.

A los gritos de socorro acudieron los vecinos y varios individuos de la guardia municipal que lograron apagar el fuego á los pocos momentos.

De Mahón llegaron ayer en el vapor correo «Menorquin» don Ramón Codina don Sebastián Pascual, don Benito Varela y don José M.ª de Sintas.

En el vapor correo «Lulio» salieron ayer tarde para Ibiza don Manuel Sanchez, don Francisco Ribas, don Antonio Alcaer y don Vicente Noguera.

En la Inspección de Vigilancia compareció ayer un matrimonio mal avenido que habia promovido escándalo.

Ayer llegaron de Mahón en el vapor correo «Menorquin» siete individuos de la clase de tropa con destino á prestar sus servicios en esta plaza.

Para Valencia salieron ayer en el vapor correo «Lulio», don Mateo y don Mariano Zaforteza, don Jaime Sard, don Fernando Gallet y don Jerónimo Escaleras.

Durante toda la tarde de ayer fué numeroso el gentío que de la capital y pueblos de la isla se dirigieron á la romería del «Cocó» en la que se notó animada concurrencia hasta hora muy avanzada de la noche.

Como todos los años los puestos de fiesta y demás chucherías fueron hastantes amenizando la fiesta una banda de música.

Hablando ayer tarde con el Director de la «Isla Marítima» señor Simó acerca del viaje extraordinario á Mahón con motivo de las regatas Argel-Tolon nos manifestó que todavia no se habia acordado nada en definitivo acerca de dicho asunto, aunque era posible su realización.

De las islas

Mahón

Crece el interés para las carreras de botes automóviles de Argel, Mahón, Tolón.

Con objeto de que la salida de Argel sea lo mas brillante posible, el Alcalde de aquella ciudad ha solicitado con vivo empeño de su Gobierno, el que vaya á aquel puerto la escuadra francesa del Mediterráneo.

Las canoas automóviles durante su camino irán escoltadas por rápidos cazatorpederos, pertenecientes á las marinas de guerra de Francia, Italia, Inglaterra y España.

He aquí la lista de las embarcaciones inscritas, y la de los premios ofrecidos hasta el día quince:

Lista de las embarcaciones

1.º «Mercedes-Mercedes», de M. M. Jelineck, Mercedes. 2.º «Mercedes C. P.», de Mr. C. L. Chanley, 3.º «Quand-Même», del Duque Decares, 4.º «Gregory», de Mr. Nixon de Nueva York,

5.º «Napier I», de S. F. Edge, de Londres.

6.º «Napier II», de S. F. Edge, de Londres, 7.º «Le Camille», de Mme. C. Du Gast, 8.º «Le Dubonnet», de Mr. Dubonnet, 9.º «La Patrie», de Marcel Hamand, 10.º «L'Albatros», de Doranio et C.ª de Génova.

11.º «Le Cosmos», de P. Courtot, de Ostende, 12.º «Malgré-Tout», de Mr. Ch. Roche, 13.º «Mab», de Mr. Thurbron, de Londres, 14.º «Heracles II», de la sociedad «Heracles», 15.º Fiat X, de la fábrica italiana automóvil, de Turin.

Inca

Verificáronse ayer en el sitio y hora anunciados, las carreras ciclistas organizadas por don Pedro Miralles, en las que tomaron parte corredores de Palma, Inca y varios pueblos.

La parte del trayecto de carretera á recorrer inmediata al predio Son Fuster, hasta la entrada á esta ciudad, podia compararse por su excesiva animación, á una de las grandes avenidas de la más pintoresca capital europea, tanta era en efecto la afluencia de curiosos de ambos sexos y de todas las clases sociales, que deseaban presenciar el paso de los carreristas.

Los que alcanzaron los 3 primeros premios llegaron á la meta por el orden siguiente: don Mateo Maura, don Miguel Forteza, y don Antonio Segú.

Tres dias consecutivos de incesantes pesquias practicadas por el Comandante del Puesto de esta ciudad señor Nadal y fuerzas á sus órdenes, dieron anoche por resultado ser detenidos Antonio Florit, Pedro Forteza y Juan Marqués, convictos y confesos de 4 robos de conejos, cometidos con fractura en otras tantas casas de campo de nuestro término municipal.

Ha sido rescatada una parte del robo transformada ya en dinero, y en el resto en poca diferencia de los conejos robados.

El celo y actividad desplegados siempre por la Guardia-civil del puesto de esta ciudad, son dignos de todo encomio.

A las 6 y media de la mañana de hoy, como costumbre de todos los años, han recibido la visita del Visitio en su propio domicilio los enfermos imposibilitados.

Ha resultado este año una novedad la asistencia al acto de la banda municipal dirigida por don Onofre Martorell.

El acompañamiento de fieles ha sido numeroso.

Continuamos aun por aquí con la pertinaz sequía, á causa de no haber caído sobre esta ciudad y su término, más que algunas insignificantes lloviznas de muy corta duración.—C.

Sóller

El miércoles de esta semana un hijo de nuestro buen amigo Miguel Oliver, tuvo la desgracia de romperse una pierna, en un rato de distracción en que estaba jugando con varios compañeros. Los médicos señores Marqués y Mayol le practicaron la primera cura.

Según se nos asegura y fundada en motivos de salud, ha presentado la dimisión del cargo de Subdelegado de Farmacia del Distrito de la Lonja, de Palma, nuestro paisano y amigo don Jaime Torrens, cuya residencia habitual la tiene en esta ciudad.

Las funciones de Semana Santa se han celebrado en el presente año con igual esplendor y suntuosidad de años anteriores.

El jueves, desde muy temprano, la iglesia estaba llena de fieles de todos sexos y edades para cumplir el precepto pascual. Más tarde siguió el Oficio mayor y la ceremonia de lavapiés, al que asistió una comisión de nuestro magnífico Ayuntamiento presidida por el Alcalde don Juan Joy.

Por la tarde, á pesar de lo inseguro del tiempo, los oratorios de las Madres Escolapias, Casa Hospicio y de Caridad lo mismo que el Convento de Franciscanos, fueron también visitados sus monumentos por gran número de devotos. Por la noche se verificó la procesión que recorrió las calles de costumbre, escoltada por un piquete de la guardia civil y las dos bandas de música de la población durante la carrera tocaron diversas marchas fúnebres.

La procesión del viernes también fué lucida y las funciones de mañana y tarde en extremo serias. Ayer á cosa de las once, las campanas que por espacio de unos dias habian permanecido mudas, fueron echadas al vuelo tocando á gloria.

Si no temiéramos que nuestra voz fuera la del vox clamantis in deserto, probaríamos una vez más de dirigiros al público, para que jóvenes y viejos y sobre todo las mujeres y los niños, se abstuvieran de ensimismarse, al paso de un extranjero, mejor ó peor vestido que nosotros, y de curiosear alrededor de quien ó quienes, en uso de su perfecto derecho, tiran una instantánea ó trasladan al lienzo el todo ó parte de los bellos panoramas del hoy florido valle. Este abuso, indigno é impropio de un pueblo culto, deseáramos verlo destruido del todo, y para ello suplicamos la ayuda, en primer término, de los se-

ñores Profesores de Instrucción primaria, de los padres de familia y última mente de la guardia municipal, la que con un poco de gusto, y un mucho de vigilancia logrará, con ayuda de todos, que nos respeten á nosotros, empezando primero por respetar á los demás.

No nos es dado pasar en silencio un acto vandálico cometido por cuatro niños, con barba, á altas horas de la pasada noche. El punto del suceso ha sido el Puente del mar, y la hazaña el de haberse encaramado uno de ellos sobre la cruz, allí existente, y venirse al suelo la parte superior de la cruz, hecha tres pedazos, y el desfacer de cruces, con una fuente que manaba sangre, en su propia cabeza y una muñeca dislocada, en justa recompensa de que en el pecado se llevó la penitencia.

Ayer tarde llegó la excursión científica, dirigida por el señor Oñón de Buen. Vino por Deyá en 19 coches y se hospedó en la fonda La Marina.

Al aparecer en la Plaza de América, la banda «Unión Sollerense» recibió á los expedicionarios al son de bomba y platillos, y poco después el señor Alcalde les dió la bienvenida y se ofreció en cuanto de él dependiera; un Concejal del Ayuntamiento de Barcelona, y otro de Madrid, cuyos nombres sentimos no recordar, al igual que el jefe de la expedición, agradecieron la deferencia en términos muy laudatorios. Esta mañana, apesar de no estar el día muy despejado partieron para el Barranch, llegando hasta L'Oire, y esta noche se les ha obsequiado con una serenata en la propia fonda.

Había empeño en pasar al Torrent de Pareys, pero el estado del mar, algo borrascoso, lo ha impedido, y hacerlo por tierra era poco menos que imposible, por el gran número de bagajes que habrían sido necesarios.—A.

Sóller 28 de Abril de 1905.

Teatros

Lirico

La zarzuela últimamente estrenada en el coliseo de la calle del Conquistador, titulase *Los pleros celos*, y es original, la letra de Arniches y la música del maestro Chapi.

La nueva zarzuela tiene su proceso psicológico, una exposición de cómo arraigan los celos; el protagonista: un *Otelo* de los lavaderos de la corte.

El argumento está llevado en algunos puntos con verdadera pericia, pero el motivo que ayuda á despertar los celos del marido se ve venir de lejos, es demasiado artificioso.

La obra tiene su mija de sentimentalismo y sección tempestuosa; es que el autor busca amalgar las livianas escenas características del género con ropajes extraños á fin de ensanchar horizontes.

La música juega poco papel; fué aplaudido y tuvo que repetirse el *cabaletto* que se baila en el primer cuadro.

El señor Bergés recibió muchos aplausos; goza de mucha fuerza cómica y los personajes del hampa madrileña encuentra en él, un intérprete acertado.

La función, á pesar de haberse anunciado para las ocho y media, terminó á la una de la madrugada. Los concurrentes desean que terminen á una hora más cómoda.

La pérdida del «Ignacio Roca»

Cuantas esperanzas se abigaban referentes á un posible refugio en algún islote del vapor de la matrícula de Barcelona *Ignacio Roca*, han ido desvaneciéndose causando la desolación en el seno de numerosas familias.

El cargamento que llevaba á bordo consistía en 3400 toneladas de carbón para la Empresa del gas Lebón.

Salió de West-Hartlepool el día 5 de Marzo. Desde dicha fecha no se ha vuelto á tener noticia de su paradero. El *Ignacio Roca* acostumbraba á emplear nueve ó diez dias en su travesía desde el puerto inglés de West-Hartlepool al de Barcelona.

Viendo que transcurría con bastante exceso el tiempo de navegación que acostumbraba, abrigóse la esperanza de que se hubiese visto precisado á abastecer de carbón á la escuadra rusa del Báltico, debiéndose á esta circunstancia la carencia de noticias.

Todas estas suposiciones han sido ya abandonadas por la Compañía propietaria del vapor, la que desde hoy da como oficial la noticia del naufragio.

No es fácil suponer dónde ocurrió el terrible accidente, pues ninguno de los tripulantes ni capitanes de los barcos que han tocado en españoles puertos después de haber seguido la misma ruta que el *Ignacio Roca*, ha traído informe alguno que pudiera referirse con su suerte.

Así, pues, no hay indicio alguno que permita sospechar el sitio donde pudo ocurrir el siniestro.

Sospéchase, sin embargo, que la pérdida ocurrió entre el 5 y el 8 del mes último, á causa del temporal que recorrió el golfo de Vizcaya, en dichos dias.

El barco se hallaba asegurado; pero esto no obstante, sus propietarios pier-

den con su desaparición unas 100,000 pesetas, cantidad exígua y despreciable si se tiene presente que con el *Ignacio Roca* se han ido al fondo del mar sus 26 tripulantes.

Mandaba el barco el capitán don Eloy Lozano Gimena, cuyas condiciones de experto marino están demostradas por el hecho de ser el decano de los capitanes de la Sociedad propietaria.

La tripulación se componía, además, del personal siguiente:

Primer oficial, don Rafael Gausachs Borrás; segundo oficial, don Juan Tous Enseñat; contramaestre, don Gabriel Alemany; timoneles, don Alvaro Viegas, don Vicente Lloret, don José Ripoll y don Aurelio Pancorco; mozos, don Cosme Lloret y don Bartolomé Palencia; maquinistas, don Vicente Zaragoza, don Francisco Estapé y don Carlos Belda; calderero, don Vicente Adrodel; fogoneros, don Juan Infante, don José Antonio Rodríguez, don López Valero Izquierdo, don José Bosch Palmer, don Juan Torres Marí y don Juan Almeida; paleros, don Agustín Estrada y don Ramón Olich; mayordomo, don Mariano Tramunt; cocinero, don José López Valero; camarero, don José Sorrius; marmítón, don Joaquín Tramunt.

Como verán nuestros lectores algunos de los náuticos eran naturales de estas islas y hasta las familias de algunos de ellos residían en el Arrabal de Santa Catalina.

Últimamente según noticias en Barcelona se están ultimando los trabajos organizados por los alumnos de la Escuela de Náutica, para realizar con el concurso de los capitanes, pilotos, marineros y pescadores, una manifestación pública para recoger socorros con destino á las familias de las víctimas del naufragio del vapor *Ignacio Roca*.

Diputación

Constitución oficial

Ayer continuó la corporación provincial la sesión que para su constitución comenzó el sábado último.

Ocupó la presidencia la mesa interina formada por los señores Puigdorfla, como presidente, y Comas y Morales, como secretarios. Asisten además los diputados señores Socías (J.), Alcover, Vidal, Aguiló, Barceló, Llobera, Socías (F.), Estades, Moll, Lombard, Massanet Pons y Orfila.

Se aprueban las actas

El señor Secretario dió lectura al dictamen de la comisión auxiliar de actas proponiendo la aprobación de las de los diputados electos que forman la permanente, que son los señores Pons, Morales y Massanet.

Después retiróse la Permanente, que examinó las actas de los restantes diputados electos, siendo aprobadas.

La Mesa definitiva

El Presidente interino, señor Fuster de Puigdorfla, anunció que iba á constituirse la mesa definitiva; y se procedió á las votaciones individuales, resultando elegidos por 13 votos, contra 3 papeletas en blanco:

Presidente, don José Alcover y Maspons.

Vice-presidente, don Antonio Barceló y Bosch.

Para secretarios fueron elegidos, en votación que dió el mismo resultado de 13 votos por 3 papeletas en blanco: don Miguel Salom y don Miguel Pons.

Habiendo quedado constituida definitivamente la Mesa, el señor Puigdorfla invitó á los nombrados á ocupar su nuevo puesto.

Habla el nuevo presidente

El señor Alcover, al sentarse en el sillón presidencial, dirigió á los diputados un discurso inspirado en los siguientes términos:

«Es un deber, arraigado por la costumbre, el que todo favorecido signifique su agradecimiento á sus favorecedores, y no es ésta ocasión de faltar á esta tradición laudable, si no que he de estarzarme para cumplirla, aunque existe una desproporción entre mis méritos personales y la consagración que de ellos habeis hecho, comparable tan sólo á la de un año hace, en que vine á ocupar el cargo de Vice-presidente de la Comisión Provincial, en la que se obligaron sus miembros al sacrificio de sus ambiciones políticas, y en la que reinó la mayor armonía.

No nos remuerde la conciencia de uno solo de nuestros actos. Ya sé que nunca se hace nada á gusto de todos; suenan acusaciones de nuestros adversarios calificando de caciquismo algunos de nuestros actos. Pero en el espectro político que forman en la Diputación las representaciones de los partidos, no ha habido un solo diputado que se mostrara disconforme con nuestra conducta. No tenemos la pretensión de haber acertado siempre, pero sí la de haber siempre querido acertar.

Ya que merecí nuestros votos para ser el verbo de la comisión provincial que ha terminado hoy, persistiré ahora en aquella mi conducta, desde el nuevo puesto, obedeciendo vuestros votos.

Como Presidente de la Diputación he de seguir la huella de mis dignos antecesores, atendiendo al desarrollo y término de las obras empezadas por la

¿VERMHOUT SERRANO?

EL MEJOR DE TODOS

Se vende en todos los establecimientos

El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha

Un tomo en cuarto mayor de cerca de 500 páginas con grabados y cubiertas á dos colores.

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2

Diputación, como son las del nuevo Manicomio, las de terminar este palacio provincial y las de restauración de la iglesia del Santo Hospital.

Cuidaré tambien de que se haga escrupulosamente la recaudación, como hasta ahora se ha hecho, y de que se salde del mejor modo el presupuesto provincial.

En una palabra, es mi obligación y prometo cumplirla, la de aclar por los intereses de la provincia confiados á la corporación, y la de secundar á mis compañeros.

No quiero terminar sin hacer antes dos indicaciones: El anterior y digno Presidente señor Socías mereció de Su Majestad la distinción de Isabel la Católica, y propongo que la Diputación declare la complacencia con que lo he visto; y la otra indicación es la de que se dé un voto de gracias á los señores que han formado la mesa interina, por la imparcialidad con que ha presidido la presente constitución.

El presidente saliente señor Socías agradece las palabras del señor Alcover y le reitera su concurso.

Tambien el Vice-presidente, señor Barceló, hace suyas las palabras del señor Alcover. A su vez, el señor Pons asume las del señor Barceló.

En esto llegó el señor Gobernador civil don Santiago Jalón, quien ocupa el sillón presidencial. Agita la campanilla y suplica se lea por el señor secretario el acta de las sesiones del último periodo semestral ó de la última sesión como se tenga la costumbre.

Es leída y se aprueba.

Habla el gobernador

Después el señor Jalón manifiesta que celebra que se haya constituido la Diputación para poder dirigir una afectuosa salutación á la corporación la primera vez que la preside, y tambien individual á los individuos que la componen.

A los que se van les saludo aplaudiendo su gestión brillante. A los que vienen les dirijo una afectuosa salutación de bienvenida. Y á todos ellos, ofrezco mi apoyo decidido para todo lo que pueda representar un bien para la provincia.

Cumplida esta obligación declaro, en nombre de Su Magstad, abierto el nuevo periodo de sesiones de la corporación. Como otros deberes de mi cargo recaman mi atención, me retiro, rogando el nuevo presidente continúe presidiendo esta y las sucesivas sesiones.

Nombramiento de las Comisiones

Acto seguido se retiró el señor Gobernador, y el Presidente señor Alcover propuso se procediera al nombramiento de los turnos para la Comisión provincial. Así se hizo, nombrándose los siguientes por 13 votos contra 3 papeletas en blanco:

Primer turno.—Don Miguel Salom; don Juan Massanet y don Rafael Moll.

Segundo turno.—Don Francisco Socías; don Pedro Llobera y don Emilio Morales.

Tercer turno.—Don Joaquín F. de Puigdorfla, don Jerónimo Estades y don Camilo Lombard.

Por exclusión, quedaron nombrados para formar el cuarto turno don José Alcover, don Miguel Pons y don Jaime Comas.

Quedó tambien nombrado presidente de la Comisión Provincial durante el presente año, don Juan Massanet y Verd por la misma proporción de votos: 13 por 3 en blanco.

Por idéntica proporción de votos fueron nombradas del siguiente modo las restantes comisiones:

Beneficencia.—Señores Puigdorfla, Salom, Barceló, Pascual, Socías (J.), Pons, Massanet, Moll, Ládico y Lliteras.

Fomento. Señores Socías (F.), Comas, Llobera, Morales, Aguiló, Estades, Lliteras, Moll, Pascual y Lombard.

Hacienda.—Señores Barceló, Salom, Pons, Massanet, Puigdorfla, Ládico, Comas, Ládico, Socías (J.) y Pascual.

Gobernación.—Señores Socías (F.), Barceló, Salom, Lombard, Vidal, Pons, Aguiló, Orfila, Ládico y Lliteras.

Ampliarmento.—Señores Moll y Lliteras.

Obras de restauración de la Lonja. Señores Socías (J.), Salom y Pons.

Id. de la Iglesia del Hospital.—Señores Puigdorfla, Barceló y Pascual.

Teatros.—Señores Massanet y Comas.

Representación de la Junta de obras del Puerto.—Señores Barceló y Puigdorfla.

Id. en la Junta del Censo.—Señores Barceló, Aguiló, Salom y Pascual.

Id. en la Junta de Agricultura, Industria y Comercio.—Señor Llobera.

Se acordó por último que además de la presente sesión se celebraran otras cuatro en el actual periodo semestral y se levantó la sesión.

Notas del Mar

Buques de recreo

Anteayer se despachó para la mar el hermoso yate á vapor de nacionalidad francesa «Ivor», que conforme dijimos en nuestra edición de ayer se encuentra anclado en nuestro puerto desde la mañana del domingo.

Dicho buque procedía de Barcelona, en donde embarcó á su propietario Mr. Marcát Holtzer que habia permanecido una corta temporada en París.

Su propietario durante su estancia en esta isla ha visitado los puntos más importantes de ella.

Uno de estos dias es esperado en nuestro puerto el hermoso yate recreo á vapor y de matrícula y nacionalidad norteamericana «Safa el Bahr», que actualmente encuentra en Barcelona.

Desplaza 205 toneladas y conduce tripulación de 28 individuos viajando á su bordo diez turistas.

Procede de Tolón y desde nuestro puerto se dirigirá á Pollensa, Alcudia, y á varios puntos de Menorca.

—Dice un periódico de Barcelona:

Ha fundado en Vigo el crucero alemán «Hertha». Se desmiente que dicho buque visite los puertos de Palma y Mahón, puesto que desde Vigo saldrá para el Asia Oriental á unirse con la escuadra que se encuentra allí.

Han llegado á Barcelona el Capitán y nueve marineros del bergantin goleta «Antón», naufragado en Mariaguano, en la remota de las Lucayas. Dicho buque que pertenecía á la matrícula de Barcelona regresaba á dicho punto desde Manzanillo, con cargamento de madera de caoba.

Entre dichos tripulantes los hay naturales del arrabal de Santa Catalina.

La polacra goleta «Maria», amarrada en el muelle ha empezado la descarga de los efectos que condujo de Barcelona, entre los cuales figuran un plico de sacos de harina y otro idem de salvado.

El bric-barca de matrícula uruguay «Tres Amigos», ha emprendido viaje para Habana y escalas.

Ayer llegó de Marsella el vapor francés «Bastais» con pasajes y carga general.

Dicho buque despues de descargar los efectos que conducía consignados á esta plaza y tomar un plico de carga que se le tenia preparada continuó su viaje á Argel.

Ayer al medio dia emprendió viaje para Valencia con escala en Ibiza el vapor correo «Lulio», con diez y nueve pasajeros carga general y la correspondencia.

Uno de estos dias es esperada en nuestro puerto la polacra goleta «Concha», de Barcelona.

De dicho punto han salido los palibots «Virgen del Mar» y «Tres Hermanos», ambos para Andraitx y el vapor «Villa de Soller», para Soller.

El proximo dia seis de Mayo saldrá de nuestro puerto para las Antillas el vapor trasatlántico «Miguel Gallard», con pasaje y carga.

Cultos

Para hoy

Jubilos de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis y media y en seguida se rezará la primera parte del Rosario; á las diez Misada por la Rvda. Comunidad y concluida se cantará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde á las seis y media se rezará la tercera parte del Rosario, luego continuará el Quincenario en honra de Santa Catalina de Sena con sermón á cargo de don Pedro Isern y la reserva de Su D. M.

Otras funciones

En la Catedral; al anochecer principio de unos Ejercicios preparatorios para los niños y niñas que han de hacer la primera comunión, el próximo domingo en dicha iglesia.

Visita á la Corte de María. En el Socorro á Nuestra Señora del Socorro.

Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis y media de la mañana y enseguida la primera parte del Rosario, á las diez Misa cantada por la R. Comunidad y concluida se rezará la segunda parte del Rosario durante una hora; por la tarde á las seis y media la tercera parte del Rosario y luego la continuación del Quinario en honor de su Titular con sermón por don Pedro Iserrn, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Más Cuarenta-Horas. Empiezan en San Cayetano en honor del glorioso padre San Francisco de Paula: Exposición á las seis, á las diez y media Misa mayor; al anochecer, después del Rosario se empezará un Triduo por el R. P. Francisco Saladrigas S. J., terminando con la estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. En Santa Magdalena, á Nuestra Señora de la Misericordia.

Santoral. Hoy.—Nuestra Señora de Monserrat, santos Anastasio papa y Toribio obispo de Lima.

Mañana.—Santos Prudencio obispo y Vidal mártir.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio particular)

Más noticias de la estancia del Rey en Badajoz.

Madrid 26 á las 1'15. Badajoz.—En el banquete celebrado en la Capitanía general en honor á S. M. el Rey, ha asistido á más de su séquito y las autoridades, el general Mañas y el general Portugués y sus acompañantes.

Después del banquete marchó S. M. el Rey al Teatro donde se representaba el *Motino de Sibiza*.

Al entrar, se suspendió por breves momentos la representación, tocando la orquesta la Marcha Real.

El público se puso de pie saludando al Rey con vivas y aplausos.

De los palcos arrojaban palomas y flores.

El entusiasmo ha sido delirante.

El Rey en Badajoz.—Entusiasmo. Madrid 26 á las 2'30.

Badajoz.—S. M. el Rey ha asistido á una función de gala en el Teatro.

Terminada la función se le tributó á don Alfonso una despedida entusiasta.

El público de pie aclamaba frenéticamente á S. M.

Las señoras agitaban los pañuelos.

Hoy se efectuará la Revista Militar que se cree resultará brillante.

También tendrá efecto la colocación de la primera piedra de la Granja Agrícola.

Los boletines de las Cámaras de Comercio.—Cuentas municipales. Madrid 26 á las 10'45.

La *Gaceta* de hoy publica el real decreto exceptuando del cargo de contribución á los boletines de las Cámaras de Comercio que no lleven anuncios.

Igualmente publica una Real disposición resolviendo que no se aprueben las cuentas municipales que no estén reposadas por entidad alguna.

Declaraciones políticas de Montero Rios. Madrid 26 á las 11'45.

El señor Montero Rios ha hecho declaraciones terminantes sobre la política actual.

Después de esponer cuanto perjudica al sistema constitucional la larga clausura de las Cámaras, espuso los peligros que amenazan si llega el primero de Enero de 1906 sin que queden aprobados los nuevos presupuestos, y declaró que en las actuales circunstancias es imposible aceptar

los liberales el poder; considerando que sin que antes quede legalizada la situación económica se impide el cambio de política.

Ingresos y pagos al Tesoro. Madrid 26 á las 10'45.

Según la liquidación que publica la *Gaceta* de los ingresos y pagos al Estado durante el último trimestre resulta que los primeros ascienden á 226.762.240 pesetas y los pagos á 117.455.999 pesetas.

Los ingresos durante igual trimestre del año 1904 ascendieron á 226.175.637 pesetas.

El Rev á Mérida.—Regreso á Ciudad Real. Madrid 26 á las 13'10.

Badajoz.—El Rey ha visitado

Mencheta

Últimas noticias

Excursión científica

Ayer tarde á las cinco y media en un tren especial llegaron de Manacor los numerosos turistas que forman la expedición científica que dirige el Doctor y profesor de la Universidad de Barcelona señor Odon de Buen.

Dichos expedicionarios que han visitado los puntos más importantes de Mallorca, estuvieron ultimamente en las cuevas del Drach y de Arté, de las que salieron grandemente satisfechos.

Una vez en Palma, en los espaciosos comedores del Hotel de Mallorca se sirvió la comida á un número de ochenta y los restantes lo hicieron en el Balaer.

Según manifestación de uno de los Doctores que forman parte de la excursión por la noche debían pernoctar en uno de los vapores de la «Isla Marítima», debiendo salir el siguiente día para el Torrente de Paréys y en caso de no permitirlo el estado del mar dicho vapor hará rumbo á Barcelona.

Anoche á cosa de las nueve en una sala del Instituto General y Técnico de esta ciudad, se reunieron en número de setenta, los turistas que forman la excursión científica franco-catalana que durante estos días han recorrido la isla.

En esta reunión el presidente de la de los excursionistas franceses doctor, M. Roschever habló largo rato sobre el resultado de la visita á Mallorca.

También hablaron otros ilustres doctores congratulándose de la riqueza que entraña nuestro suelo.

Terminada la conferencia se trasladaron á bordo del vapor que al efecto les tenía preparado la Compañía *Islaña*, emprendiendo viaje á primera hora de la madrugada de hoy.

Conforme decimos en otra parte del periódico si el estado del mar permite que salten á tierra recalaran en el Torrente de Paréys.

EN EL PRINCIPAL

Tercer concierto

En honor del Maestro Marqués

Efectivamente, como era bien de presumir, hubo anoche en nuestro primer teatro un lleno completo, y ofreció la sala el brillante aspecto de las grandes solemnidades artísticas.

Tratóse de honrar y agasajar á un insigne compatriota, á una gloria artística de Mallorca; y los mallorquines, generalmente hablando (y sin que las raras excepciones sirvan para otra cosa más que para confirmar la regla) no suelen escatimar el aplauso afectuoso y franco á lo que legítimamente podemos llamar nuestro. El amor proverbial á la *rogue* se concreta y personifica en la estimación y ensalzamiento de los mallorquines, cuando se trata de mallorquines poseedores de verdaderos méritos.

Miguel Marqués es uno de esos buenos y meritorios hijos de Mallorca que han honrado y enaltecido su nombre más allá de estas playas. Su reputación y fama de artista estudioso y notable compositor se acrecentaron y extendieron, desde los años, ya lejanos, de su aprovechada juventud; trabajó con fe y constancia, luchó animoso y con buena fortuna; y hoy, en el esplendente ocaso de su carrera artística, recibe en su nativo país la consagración de su talento. No es poca fortuna, mayormente tratándose de un músico. Por esto, y por considerar muy merecido el patriótico homenaje que acaba de recibir, le enviamos nuestro parabién, humildísimo y sin valor, pero entusiasta y sincero.

Las demostraciones de afecto y simpatía que anoche le fueron tributadas al ser llamado entre grandes aplausos al proscenio del Principal después de cada uno de los números de su poema sinfónico *La Cova del Drach* (que Granados dirigió con verdadero amor y la orquesta interpretó admirablemente) no reflejaron sólo, en nuestro sentir, el favorable efecto causado por la primera adición de esa obra musical, fruto de

otoño en el fértil campo cultivado por Marqués durante tantos años. Como producción aislada y sin precedentes; anunciada en los carteles cual obra de autor anónimo, así como lo fué, si mal no recordamos, su *primera Polonesa* allá en Madrid, muchos años atrás, en aquellos memorables conciertos clásicos que dirigía Monasterio; acaso no hubiera parecido á los doctos—sobre todo á los modernistas—acredora á la estruendosa ovación y á las reiteradas repeticiones que de casi todos sus números se pidieron. No pasa el tiempo en balde, así para la música, como para las demás artes. Cada artista es hijo de su época, de sus estudios, de los modelos que le inspiraron....

Y el público de Palma, al festejar anoche y colmar de aplausos al encanecido maestro Marqués, aplaudía y festejaba no ya tan sólo el merísimo autor del hermoso poema sinfónico *La Cova del Drach*, ingeniosamente hilvanado, orquestado por tan experto conocedor de los secretos de la instrumentación, matizado de brillantes pasajes, embellecido por filigranas de la cuerda y exquisitamente *trufado* con delicadísimos temas y motivos populares de nuestra música payesa ó campesina, que con tanto amor y constancia nuestro inolvidable Noguera recogió y dió á conocer....

El público de Palma, anoche, en nombre suyo y de Mallorca entera, al aplaudir de todo corazón y glorificar á Miguel Marqués, aplaudía y glorificaba, con la más estricta justicia, el joven modestísimo que lleno de entusiasmo y de fe en el porvenir se lanzaba en la flor de su mocedad, al cultivo del arte, sin otros medios y recursos que los de su talento y lucha obstinado, y se habría paso, y despreciando mezquindades y envidias, seguía adelante, alta la frente, brioso el corazón; y triunfaba y aseguraba su nombradía con un rico acervo de obras que representan, en conjunto, una larga serie de años, toda una vida de constancia, de vigilia, de arte sincero, de devoción y de honrado trabajo.

El entusiasta y patriótico homenaje de anoche fué un merecidísimo y debido galardón á la obra artística de Miguel Marqués, á su cuantiosa y notable producción; á esa larga y sólida cadena de composiciones musicales, de la que *La Cova del Drach* es el más reciente eslabón; pero seguramente no el postero; pues si Marqués por sus años es un glorioso veterano del arte, su inspiración no se muestra aún envejecida ni mucho menos.

El *Círculo Mallorquín* correspondiendo galantemente á la dedicación que de su poema le hizo el festejado autor, le obsequió con un precioso servicio de té, de plata labrada, que en rico estuche le fué ofrecido.

Excusado es consignar que el estimado maestro mallorquín recibió de sus amigos y admiradores felicitaciones innumerables.

Poco espacio y tiempo nos queda disponible para dedicarlo á lo restante del concierto de anoche.

Digamos en resumen (sin perjuicio de insistir) que Mendelssohn, Wagner, Schumann y el inimitable Grieg fueron perfectamente interpretados é hicieron la delicia de los oyentes.

Granados y su orquesta, á la considerable altura de siempre, y como siempre aplaudidísimos.

En el programa del concierto de esta noche, llenan la primera parte escogidas composiciones de otra gloria musical mallorquina: del inolvidable y malogrado Antonio Noguera.

Figuran en el mismo celebradas obras de Granados y Marqués.

No es menester mayor reclamo, para augurar otro brillante éxito.

Hé aquí el programa:

Primera parte

I. «Melodías populares españolas», Noguera:

a) Canción con estribillo.

b) «La balanguera», baile.

c) Tocata.

d) Danza, «Flor de murta.»

e) «Festa.»

II. «Iristan é Isolda», Wagner.

Preludio, y muerte de Isolda.

III. «Aires españoles», Granados.

a) Escena poética gallega.

b) Danza valenciana.

Segunda parte

I. «Marcha Húngara», Berlioz.

II. «Estreno de la composición orquestal»:

«La última lágrima», Marqués. (dedicada al *Círculo de Bellas Artes*.)

III. Cuarta polonesa de Concierto, Marqués.

Tercera parte

I. «Eleonora», óverture, Beethoven.

II. «Révérie» (cuerda sola) Schumann.

III. «Cabalgada de las Walkyrias», Wagner.

El concierto empieza á las 9 en punto.

Reglamento del descanso dominical

PRECIO: 0'25 PESETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

PARA ROPA BLANCA y de buena y entera confianza. Diríjase Almacenes Montaner, Sindicato 2 y 10.

TELEGRAMAS (De nuestro corresponsal especial)

Nombramiento.—Subasta.—Viaje. Madrid 26 á las 20'20.

Ha sido nombrado Ingeniero Jefe de la región agronómica de Baleares, en sustitución de don Francisco Satorras que desempeñaba dicha plaza, don Andrés Massanet.

Se ha fijado el día 6 de Mayo próximo para la celebración de las subastas de las obras de los trozos segundo y tercero de la carretera de Felanig á la Rapita por Campos, bajo el tipo de 115.738 pesetas.

Se ha señalado el mismo día para la subasta las obras del trozo segundo de la carretera de Ibiza á San José, bajo el tipo de 108.367 pesetas.

Los hijos del señor Maura señores de la Mora han llegado hoy á Roma.

Corzuelo. (De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros. Madrid 26 á las 16'50.

En la sesión del Consejo de hoy, además de acordar la contestación que debe darse al mensaje presentado por los liberales, se resolverán varios expedientes de trámite.

Según los datos oficiales recibidos en el Ministerio de la Gobernación, todas las Diputaciones han quedado constituidas excepto la de Alicante.

En situación de excedente.—Satisfacción. Madrid 26 á las 18'20.

El *Diario Oficial* del ministerio de la guerra publica una Real orden, dejando en situación de excedente con residencia en Baleares al auditor de brigada don Fernando Moscardó Martínez.

S. M. el Rey se halla satisfecho de su viaje á Extremadura.

De la guerra. Madrid 26 á las 22'40.

San Petersburgo.—En el Almirantazgo saben que el almirante Rodjestvenski se comunica con el almirante Niebogotoff.

Cuando se unan ambas escuadras Rodjestvenski se dirigirá á Vladivostok por el estrecho de Formosa.

S. M. en Merida. Madrid 26 á las 23'45.

Merida.—El recibimiento que se ha tributado á S. M. el Rey don Alfonso ha sido entusiasta.

Al llegar se dirigió á la iglesia donde se cantó un solemne *Te-Deum* en acción de gracias y después hubo recepción en el Ayuntamiento.

Mas tarde S. M. visitará las ruinas históricas, regresando inmediatamente á Badajoz.

Negociación de obligaciones.—Regreso de S. M. el Rey. Madrid 27 á las 22'50.

La negociación de obligaciones del Tesoro, solo se hará por la Caja del Banco de España de Madrid.

Mañana á las tres de la tarde regresará S. M. el Rey.

Toma de posesión. Madrid 26 á las 23'15.

El señor Ojeda se posesionará el domingo próximo de la Subsecretaría del Ministerio de Estado.

Don Castro Casaleis irá del 6 al 8 de Mayo próximo á posesionarse del cargo de Embajador de España en Londres.

Consejo de ministros. Madrid 26 á las 23'20.

Se ha celebrado Consejo de ministros que ha durado algunas horas.

TELEGRAMAS

(De nuestro corresponsal especial)

Nombramiento.—Subasta.—Viaje. Madrid 26 á las 20'20.

Ha sido nombrado Ingeniero Jefe de la región agronómica de Baleares, en sustitución de don Francisco Satorras que desempeñaba dicha plaza, don Andrés Massanet.

Se ha fijado el día 6 de Mayo próximo para la celebración de las subastas de las obras de los trozos segundo y tercero de la carretera de Felanig á la Rapita por Campos, bajo el tipo de 115.738 pesetas.

Se ha señalado el mismo día para la subasta las obras del trozo segundo de la carretera de Ibiza á San José, bajo el tipo de 108.367 pesetas.

Los hijos del señor Maura señores de la Mora han llegado hoy á Roma.

Corzuelo. (De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros. Madrid 26 á las 16'50.

En la sesión del Consejo de hoy, además de acordar la contestación que debe darse al mensaje presentado por los liberales, se resolverán varios expedientes de trámite.

Según los datos oficiales recibidos en el Ministerio de la Gobernación, todas las Diputaciones han quedado constituidas excepto la de Alicante.

En situación de excedente.—Satisfacción. Madrid 26 á las 18'20.

El *Diario Oficial* del ministerio de la guerra publica una Real orden, dejando en situación de excedente con residencia en Baleares al auditor de brigada don Fernando Moscardó Martínez.

S. M. el Rey se halla satisfecho de su viaje á Extremadura.

De la guerra. Madrid 26 á las 22'40.

San Petersburgo.—En el Almirantazgo saben que el almirante Rodjestvenski se comunica con el almirante Niebogotoff.

Cuando se unan ambas escuadras Rodjestvenski se dirigirá á Vladivostok por el estrecho de Formosa.

S. M. en Merida. Madrid 26 á las 23'45.

Merida.—El recibimiento que se ha tributado á S. M. el Rey don Alfonso ha sido entusiasta.

Al llegar se dirigió á la iglesia donde se cantó un solemne *Te-Deum* en acción de gracias y después hubo recepción en el Ayuntamiento.

Mas tarde S. M. visitará las ruinas históricas, regresando inmediatamente á Badajoz.

Negociación de obligaciones.—Regreso de S. M. el Rey. Madrid 27 á las 22'50.

La negociación de obligaciones del Tesoro, solo se hará por la Caja del Banco de España de Madrid.

Mañana á las tres de la tarde regresará S. M. el Rey.

Toma de posesión. Madrid 26 á las 23'15.

El señor Ojeda se posesionará el domingo próximo de la Subsecretaría del Ministerio de Estado.

Don Castro Casaleis irá del 6 al 8 de Mayo próximo á posesionarse del cargo de Embajador de España en Londres.

Consejo de ministros. Madrid 26 á las 23'20.

Se ha celebrado Consejo de ministros que ha durado algunas horas.

Segun la nota oficiosa facilitada á la prensa el señor Villaverde dió cuenta del mensaje que le dirijieron los liberales, como tambien de la contestación que al mismo pensaba dar.

Esta fué aprobada por unanimidad y acordando que hoy mismo fuera remitida á los jefes de los liberales.

El ministro de la Gobernación señor Besada dió cuenta de la terminación de la huelga de tranvías en Sevilla.

Se acordó que el sábado próximo se celebren las honras fúnebres que el gobierno acordó costear en sufragio del alma del insigne escritor don Juan Valera.

Se acordó resolver de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado el expediente sobre la declaración de puertos francos á los de Canarias.

Se despacharon varios expedientes de subasta de marina y otro de Instrucción pública.

Por último se aprobó el proyecto de decreto sobre construcción de escuelas.

Noticias de Rusia.—Compra de vapores. Madrid 26 á las 23'35.

Londres.—Varios agentes rusos gestionaban fletar algunos vapores para llevar carbón á la escuadra de Rodjestvenski, pero los armadores reusaron las ofertas en vista de la prima de seguro que tenían que abonar.

Ante esta actitud los agentes compraron varios buques para llevar carbón á Vladivostok.

Privilegio para la explotación de un puerto. Madrid 26 á las 23'40.

Constantinopla.—Turquia ha concedido á Francia un privilegio por 99 años, para explotar el puerto de Tripoli, del cual se hará cargo una compañía francesa.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para hoy á las siete.—El Húsar de la guardia.

A las 8 y media.—Los Pícaros celos, La Casita Blanca (estreno) y El Pobre Valbuena.

La base de la salud, es la irregularidad del estómago. Esta se consigue con el uso en las comidas de la maravillosa «Agua del Pilar».

Tos se cura usando las PASTILLAS antisépticas y balsámicas MORELLO.

REUMÁTICOS

Novísimo procedimiento que hace desaparecer instantáneamente el dolor de las articulaciones, de los riñones y hasta llega á disolver los tofos ó nudosidades gotosas.

La prueba es gratis. Se pasa á domicilio. Informarán: Misión 13, enfresuelo.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor ISLEÑO

saldrá el próximo jueves 27 del corriente á las 5 de la tarde para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga. Para informes y despacho, oficinas de la Islaña Marítima

NOTA.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma compañía para Argol de donde regresará los sábados.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón», agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con esto, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita Ideal», conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

SEGADORAS

BINISALEM

En la herrería de JUAN BATTLE

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS ISLAS BALEARES
SALIDAS DE LA PENINSULA
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y viernes a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela, martes a las 14.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA
De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

De Manacor a Palma: a las 2'80 (mixto); 6'30 m. y 5'15 t.
De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 5'15 (mixto en los ramales) t.

Table with columns: Puntos de Parada, Salidas, Llegada. Lists various ports and their corresponding departure and arrival times.

OBSEQUIO HUMANITARIO

SE REMITIRA GRATIS una muestra de este maravilloso TONICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica) a toda persona que lo solicite del autor señor Domenech, Bajada de San Pedro, 72, Farmacia, Barcelona.

Las personas que sufran Neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas, recobrarán rápidamente la salud perdida con el FOSFO GLICO-KOLA DOMENECH que recomiendan los médicos más eminentes.

ELIXIR ESTOMACAL

anti-gastrálgico; «cura» el 98 por 100 de los enfermos del «estómago» e intestinos aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y

hayan fracasado todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridemia, anemia y

clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva. el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa «Cura» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Eli-

xir de Sainz de Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los liciores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños.

No sólo «cura», sino que obra como preventivo impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra «Stomalitx» marca de fábrica registrada. De venta: Serra no, 80, Farmacia, Madrid y principalmente en las farmacias de Europa y América.

TINTURA DEL DR. JIMENO
Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de abano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Servicios de la Compañía Transatlántica

El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia, combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día de saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, el vapor MONSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia
Saldrá el día 11 de abril de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.—También carga para Maracaibo, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 1 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY

directamente para Port Said, Colombo, Singapore y Manila sirviendo por trasbordo los Puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Fernando Póo
El 25 de abril de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 p. en los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores. Para más informes Plaza de Antonio Maura, núm. 4

Milagrosos Confites COSTANZI
Para las Estrecheces Uretrales
Uretritis-Prostatitis-Cistitis
Catarros de la Vejiga
COSTANZI
Curación radical, garantizada, sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los solos que donan a las vías génito urinarias su estado normal.—Una caja de CONFITES COSTANZI, 5 pesetas.

Males Venéreos
Purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, etc.; cura radical, milagrosamente, en ocho ó diez días, con los renombrados CONFITES e INYECCION COSTANZI.—Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

Sífilis
Curación radical con el Antisifilítico ROOB COSTANZI, depravativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea ó no hereditaria, garantizando ser puramente vegetal.

Teniendo la completa seguridad de que toda la persona atacada de una de aquellas enfermedades ha de recurrir forzosamente a dichos medicamentos para curarse, aconsejamos que antes de viciar el organismo con curas imperfectas se acuda a las especialidades COSTANZI, pues usando éstas a las primeras manifestaciones del mal, se estira en pocos días y como por encanto cualquiera de aquellas enfermedades, mientras que si el organismo está ya viciado, se retardará su maravillosa acción, pero en definitiva es esta inflexible, como lo atestiguan más que nada, el que se admite a los increíbles el pago una vez curados, mediante un trato especial.

Consultas médica en la calle Conde Asalto 4, Barcelona, todos los días, contestando gratis y con reserva, las que se hacen por escrito.

De venta en Palma de Mallorca, en la Farmacia de don Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 14, en la de Don Ignacio Forteza Serra calle de Jaime II, núm. 21 y en sus Agentes generales para España, GRAU y VILA, calle Conde Asalto, 4, Barcelona.

Mediana de Aragón

Agua y Sales naturales purgantes
Sulfatadas-Sódicas-Litúnicas-Magnesianas
No arigen réginas
Son de efecto seguro.—No irritan jamás
MEDALLA DE ORO—PARIS 1900

Sales naturales para
Loción y Baño
Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas
Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre.
Insustituibles para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

Sales del Bilar
LA MEJOR AGUA DE MESA
La más económica
Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.
Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

LA QUE NO TIENE RIVAL
para todas las afecciones del
Estómago-higado-riñones é intestinos
Infalible contra la OBESIDAD

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua en todas las Farmacias y principales Droguerías.

Depósito en Palma: Farmacia de Valenzuela.
Agentes Generales para la venta en España y Portugal: Señores Jové y Blanc—Plaza de las Beatas, 4.—Barcelona.
Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

Vapores directos

De este puerto para los de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 6 de Mayo el magnífico vapor

MIGUEL GALLART
Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los señores Martínez y Planas, Representantes, San Juan 20, Palma.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. EL MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace sgrable y gustoso en extremo; por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, compitiendo su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertroficás ó sifilíticas, de forma seca, granulosa, glandular, pécnica de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueoluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando a la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.

Pesetas 1'50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.

Gran fábrica de productos refractarios y de gré M. CUCURNY

PROPIETARIO DE LAS MINAS DE TIERRAS REFRACTARIAS
Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis.

Ventas de tierras refractarias.
Fábrica: Bordeta, Teléfono número 3.277.
Despacho: Princesa y Cotanero, 6. Tel. ono. 1.647 Barcelona.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(ANTES JULIUS G. NEVIL E)
Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio: Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcala, 33 y 35.—Delegación de la casa Grosley and Brothers, de Manchester, Motores a gas, Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor.—Devey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blake.

Materiales de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadorer, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante: Bernardo Estela, Palma de Mallorca

Isleña Marítima

Vapores
Cataluña, Isleño, Lulio, Miramar, Bellver, Balear
Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma-Marsella y Palma-Argel
SALIDAS DE PALMA
Para Marsella los lunes. Para Argel los jueves.

Servicios combinados con fletes a forfait en conocimientos directos para Cete—Gibraltar—Tánger—Londres—Liverpool—Glasgow—Ull—Bristol—Manchester—Amberes—Hamburgo—Rotterdam—Amsterdam—y principales puertos de Italia para los cuales se despachan billetes de pasaje via Argel.

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima

NOTA: Los vapores que hacen el servicio entre Palma y Marsella se reservan la facultad de hacer escala en otros puertos si así conviniere.

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio una peseta. De venta: Gilberto Lassaile, San Nicolás, 29, y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

PALMA.—Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner